
 
Palacio Legislativo de San Lázaro, 9 de diciembre de 2015 
 
Versión estenográfica de la reunión de las Comisiones Unidas  de 
Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y de 
Educación Pública y Servicios Educativos de la Cámara de 
Diputados, LXIII Legislatura, con la Asociación Nacional de 
Universidades e Institutos de Educación Superior, llevada a cabo 
este miércoles en el mezzanine del edificio A. 
 
 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muy buenos días. Vamos a proceder a instalar esta 

sesión conjunta de las comisiones de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y de Educación 

Pública, celebrando la presencia de los señores y señoras rectoras de las distintas universidades e 

instituciones de educación superior que el día de hoy nos acompaña y de manera muy especial saludar la 

presencia del maestro Jaime Vals Esponda, quien coordina los trabajos de la organización que congrega, 

convoca, la participación de todas y todos ustedes.  

 

Para dar la bienvenida, diputadas, diputados bienvenidos también de ambas comisiones, saludo también 

de presencia de la representación muy especial que tenemos de la Auditoría Superior de la Federación, y 

sin mayor preámbulo quisiera yo agradecer y reconocer la presencia en este acto del señor presidente de 

la Junta Directiva de la Cámara de Diputados a esta LXIII Legislatura del Congreso de la Unión, el 

diputado José de Jesús Zambrano Grijalva, a quien le rogaría realice la formal bienvenida a todas y todos 

ustedes.  

 

El Presidente diputado Jesús Zambrano Grijalva: Gracias, diputado, compañero y amigo Luis 

Maldonado, presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Me da 

muchísimo gusto estar este día, esta fría mañana ya otoño–invernal aquí en nuestra capital mexicana y 

tener la ocasión de poderles saludar a señores rectores, en la representación de las universidades públicas 

de nuestro país, desde luego al maestro Jaime Vals Esponda, secretario general de ANUIES y de estar 

aquí con nuestras compañeras diputadas y nuestros compañeros diputados en esta reunión conjunta de la 

Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, la Comisión de Educación y Servicios 

Escolares, desde luego, junto con ANUIES y la propia representación de la Auditoría Superior de la 

Federación.  
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Me da en verdad mucho gusto, les doy la bienvenida de nuestra parte a nombre de la presidencia de la 

Mesa Directiva de la Cámara de Diputados y espero hablar con la representación de la totalidad de las y 

los diputados que integramos esta LXIII Legislatura. 

 

Nos parece a nosotros que este esfuerzo de acercamiento y de colaboración de intercambio de esfuerzos 

entre las instituciones y los órganos legislativos aquí reunidos, es de una enorme importancia. Hoy 

vivimos claramente tiempos en los que la sociedad nos exige cada vez más un mejor desempeño en la 

realización de nuestras responsabilidades y especialmente en lo que se refiere a los temas de Auditoría, 

de Vigilancia de Fiscalización, sobre todo los entes públicos que tienen bajo su responsabilidad y custodia 

el manejo de recursos públicos, de recursos de la sociedad y en este caso concreto de recursos federales 

en las partes que corresponden las universidades públicas.  

 

Estamos convencidos de que la gente tiene muy bien identificado que hoy requerimos tomar un conjunto 

de medidas que actúen con verdadero antídoto en el combate a la corrupción y en la exigencia de la 

rendición de cuentas de quienes tenemos responsabilidades públicas y que bueno que así sea, que bueno 

que tengamos una sociedad cada vez más exigente y que, además, todo lo que tiene que ver con el 

ejercicio de rendición de cuentas y demostración de la aplicación estricta y transparente de los recursos 

ya como ha ido quedando evidenciado en los últimos años, no se circunscribe, solamente lo que es desde 

luego fundamental y muy importante el dejar claro que se manejó con pulcritud el recurso sin la 

optimización misma en la aplicación de los recursos públicos. Del cumplimiento de metas, del 

cumplimiento de todos los planes que nos fijamos a realizar.  

 

Entonces, por ello felicito al diputado Luis Maldonado, como presidente de la Comisión de Vigilancia y 

a la diputada Hortensia Aragón como presidenta de la Comisión de Educación y Servicios Educativos el 

que hayan propiciado este acercamiento, esta  reunión de trabajo y de la cual esperamos, desde luego, 

que surjan compromisos, que ayuden al mejor funcionamiento de nuestras instituciones de educación 

pública superior y que, desde luego, permita que quienes tenemos responsabilidades en vigilar la 
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aplicación de recursos, nosotros mismos también obligados a transparentar como Cámara de Diputados 

el manejo de nuestros recursos podamos ayudar al fortalecimiento y reconquista, diría yo o de nuestras 

instituciones públicas, de nuestras instituciones de la República, de las instituciones de nuestro país.  

 

Muy bienvenidas, muy bienvenido todo el mundo y muchísimas gracias, muchas felicidades por este 

acercamiento. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Le agradecemos al señor y presidente de la Mesa 

Directiva de esta honorable Cámara de Diputados en su mensaje de apertura. 

 

Por lo que a mí respecto, permítanme que mi intervención sea muy breve, pero no por breve quisiera que 

fuera poco emotiva, sobre todo en exaltar y resaltar la importancia del evento que el día de hoy nos 

convoca. 

 

Por voluntad propia, por iniciativa de ustedes señoras y señores rectores, por un mutuo propio en la 

decisión de quienes agrupan al ANUIES, el día de hoy, señor presidente, en la Comisión de Vigilancia 

de la Auditoría Superior de la Federación, va a recibir los estados financieros de cada una de las 

universidades que se encuentran aquí representadas.  

 

Eso es un acto de transparencia que abona sin lugar a dudas al reclamo de una nueva cultura en la 

rendición de cuentas y ustedes que se encuentran a cargo de la formación y de la conducción de los 

jóvenes del presente que serán por supuesto el activo mayor de los técnicos y profesionistas del futuro… 

 

(Sigue turno 2) 

 
… mayor de los técnicos y profesionistas del futuro saben que el mejor método de enseñanza es predicar 

con el ejemplo.  

 



 
Comisiones Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación 
y de Educación Pública y Servicios Educativos 
Reunión de trabajo con la ANUIES 
Miércoles 9 de diciembre de 2015 
Turno 1, hoja 4, eqt 
 
 

Por ello, permítanme, a nombre de mis compañeros integrantes de la Comisión de Vigilancia de la 

Auditoría Superior de la Federación, transmitir a todos ustedes un reconocimiento, recibiremos, desde 

luego, con enorme interés la información que habrán de aportarnos ustedes, habremos de analizarla a 

profundidad, será –sin lugar a dudas– un activo importante en los procesos que la Auditoría Superior de 

la Federación de manera regular y sistemática viene realizando, en algunos momentos más escucharemos 

a la representación de la Auditoría Superior, al contador Juan Manuel Portal.  

 

Pero reitero, creo que hoy por hoy la sociedad reclama transparencia, rendición de cuentas, estamos de 

cara a la posibilidad de concretar y consolidar un sistema nacional anticorrupción, un Sistema Nacional 

de Fiscalización y un Sistema Nacional de Transparencia que nos involucra a todos, pero particularmente 

a líderes, líderes del pensamiento, líderes de la educación, como lo son ustedes, un ejemplo de esta 

naturaleza, adquiere un valor supremo.  

 

Me da mucho gusto ver rostros cercanos, rostros amigos, compañeros de distintas universidades, yo 

orgullosamente soy egresado de una universidad pública, tengo además el enorme honor y privilegio de 

tener el doctorado Honor y Causa de varias de las universidades que están aquí representadas a las que 

quiero entrañablemente. Espero que eso no se considere como un conflicto de interés, sino como un 

interés claro y manifiesto de que estamos comprometidos con la escuela pública, con la educación 

superior que sin lugar a duda tiene aún retos mayores.  

 

Concluyo diciéndoles que hemos estado muy atentos a las reflexiones y a los trabajos que vienen 

realizando en sus últimas reuniones. Por cierto que la última de ellas fue acogida en el estado de Puebla 

y de ahí surgieron una serie de iniciativas, de propuestas, de planteamientos, y algunos de ellos de carácter 

estrictamente académico, pero otros tienen que ver con posibles proyectos de reformas legales para 

fortalecer el papel y la actuación de todas estas instituciones.  
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Permítanos que a través de la Comisión de Educación y a través de la Comisión de Vigilancia de la 

Auditoría Superior y seguramente con el respaldo de la presidencia del congreso, podamos acompañarlos 

en la revisión, en la reflexión, en el intercambio de información de esas iniciativas, y eventualmente 

hacerlas propias para poder darles el impulso debido y lograr el marco jurídico de vanguardia que 

demandan y reclaman todas y todos ustedes.  

 

Una vez más, bienvenidos a esta que es la casa de todos los mexicanos. Permítame ceder el uso de la 

palabra a la diputada Hortensia Aragón Castillo, presidenta de la Comisión de Educación Pública y 

Servicios Educativos.  

 

La diputada Hortensia Aragón Castillo: Muchas gracias, presidente. Han sido ustedes bien recibidos 

por el presidente de la Cámara y el presidente de la Comisión de la Vigilancia de la Auditoría Superior 

de la Federación, pero permítanme también expresar de mi parte la congratulación a esta presencia de 

rectores y autoridades de la Auditoría Superior y por supuesto del representante, secretario general, el 

maestro Jaime Valls Esponda, secretario general de la ANUIES.  

 

No es la primera vez que platicamos, siempre los temas que nos toca abordar con ustedes son muy 

interesantes.  

 

El de hoy pone en el centro el tema nacional de la transparencia. La transparencia se dice que en México 

llegó para quedarse, qué bueno, porque la transparencia significa que no habrá más que manera de ir 

hacia adelante y no retroceder, cualquier movimiento que hagamos hacia atrás, contribuirá a la opacidad, 

y la transparencia entonces se convierte en el eje sobre el cual las políticas, los esfuerzos, el trabajo que 

se haga contra la corrupción estará girando en torno a los esfuerzos de mayor transparencia en el ejercicio 

de los recursos públicos de este país.  
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Por ello, hoy que se anuncia la entrega de los estados financiero auditados de las universidades de nuestro 

país, pero además del resumen de los logros académicos alcanzados en el periodo, estamos hablando por 

un lado de la parte administrativa que es fundamental en una universidad, pero también se está hablando 

de los resultados de la tarea de estas instituciones, que es la educación.  

 

Entregar en este acto, ambos informes, nos permite sentirnos contentos, contentas. Repito, porque se 

avanza en el ejercicio de la transparencia y yo estoy convencida de que esto hará posible que dentro de 

poco México deje de arrastrar ese flagelo tan lastimoso, tan desgastante, tan poco ejemplar que significa 

la corrupción por el daño que en su conjunto le hace a las instituciones y a las personas.  

 

En la Comisión de Educación Pública y Servicios Educativos, hemos recibido en el transcurso de este 

primer periodo de sesiones, infinidad de visitas en lo particular, luego como grupos de las diferentes 

universidades del país, tengan la seguridad de que no solo compartimos la preocupación por los temas 

que nos han planteado, sino que nos hemos planteado en la comisión, la ocupación de esos temas y dentro 

de poco estaremos trabajando de manera conjunta en la tarea de buscarle solución a esos problemas que 

aquejan a las universidades públicas, instituciones de educación superior de este país.  

 

Como mi colega presidente dijo que iba a ser breve, también yo lo seré, muchas gracias por estar aquí, 

les agradecemos mucho este esfuerzo y por supuesto agradecemos la presencia del presidente de la 

Cámara, porque significa el nivel de importancia que esta Cámara de Diputados le da a estos temas. 

Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Le agradezco mucho a la diputada Hortensia 

Aragón Castillo. Como comentaba a ustedes, con la representación de Juan Manuel Portal Martínez, 

auditor superior de la Federación, escucharemos ahora la intervención del licenciado… Arturo Orcí 

Magaña, que como ustedes saben, es el auditor especial del gasto federalizado, es con quien están ustedes 

directamente amarchantados, así que seguramente todos lo conocen muy bien.  
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El ciudadano Arturo Orcí Magaña: Gracias, señor diputado Maldonado, con su permiso, señor 

presidente, con su permiso señora diputada Aragón, señores rectores de las universidades públicas…  

 

 

(Sigue turno 3) 

… señores rectores de las universidades públicas del país, señores contralores de estas instituciones, con 

los que permanentemente trabajamos, nos sentimos muy honrados de haber sido convocados a este 

evento, que para nosotros reviste la mayor importancia. 

 

Las instituciones públicas de educación superior sin duda representan la esperanza de los jóvenes de este 

país, que generación tras generación buscan legítimamente incorporarse a través de su actividad 

profesional a la vida pública o a la vida privada en actividades muy concretas. Son sin duda las 

universidades… han sido durante muchos años un medio de permeabilidad social, particularmente las 

universidades públicas, que han permitido que millones de jóvenes mexicanos puedan concretar sus 

sueños, puedan concretar su labor profesional a través de la formación que reciben en estas instituciones, 

y lo puedan hacer además con un gran compromiso social. 

 

De ahí que la excelencia académica, sin duda la excelencia académica, pero también la pulcritud… el 

compromiso social y la pulcritud con que se manejen los recursos públicos que tienen las universidades, 

que además representan un monto muy importante… es algo fundamental para mantener a estas 

instituciones con esa representatividad que les ha dado un gran prestigio durante la historia moderna de 

nuestro país. 

 

Para tener algún dato aproximado, nada más de la importancia de los recursos que se canalizan. A 

Educación Pública en 2015 se canalizaron aproximadamente 677 mil millones de pesos. De un 

presupuesto total de 4 billones 500 mil millones, 677 mil millones de pesos se destinan a Educación 
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Pública. De este presupuesto, 123 mil millones de pesos se aplican directamente en Educación Superior. 

Y aproximadamente 70 millones de pesos corresponden a los subsidios que se les canalizan a todos 

ustedes a través de diferentes programas, siendo fundamental el U006, que tiene que ver con el convenio 

de apoyo financiero que año con año se refrenda entre la SEP y todas las universidades. 

 

En este sentido, en este orden de ideas, la relación de la Auditoría Superior de la Federación con las 

universidades públicas ha sido muy intensa. Nos toca verificar la parte concreta del apoyo financiero. 

Ver que efectivamente los recursos que se canalizan cumplan con el mandato para el cual… con el 

objetivo para el cual fueron destinados. Y ahí nosotros tenemos que cumplir con nuestro mandato de 

verificar que esto se apegue estrictamente a las normas que se ha definido para su aplicación. Sin 

embargo, también en una actitud y en una actividad proactiva, hemos trabajado permanentemente con 

las universidades para tratar de resolver… no sólo tener el contacto a través de la parte de fiscalización, 

sino tratar de resolver aquellos temas que están generando alguna complicación en el ejercicio de los 

recursos públicos. 

 

De ahí que tengamos reuniones permanentes con la ANUIES, que tengamos reuniones permanentes con 

los contralores de las universidades y con la Secretaría de Educación Pública, para definir temas como 

el convenio de apoyo financiero, a través del cual se canalizan principalmente estos 70 millones de pesos. 

El convenio de apoyo financiero que nos ha permitido ir ajustando los temas de un convenio que ya está 

fuera de tiempo, que no responde a las necesidades actuales de las instituciones que ustedes representan 

y que, gracias a la coordinación que hemos tenido de trabajo, ha venido ajustándose por parte de la 

Secretaría de Educación Pública. Primer punto. 

 

Y el segundo, que es muy importante, es el que tiene que ver con la aplicación de recursos públicos a 

través del artículo primero… o el ejercicio de recurso público, la contratación, la convención de recursos 

públicos a través del artículo primero de la Ley de Adquisiciones y Obras. Ahí hemos platicado también 

con ustedes de la importancia de que cuidemos este mecanismo, que es un mecanismo muy importante 
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para que las universidades se alleguen recursos propios. Y que debemos estar permanentemente 

vigilando, tanto ustedes como nosotros, que esta posibilidad de irse por la vía del artículo primero, que 

ustedes conocen muy bien, no se contamine y permita que las universidades sigan teniendo acceso a 

recursos propios por esta vía. 

 

La idea de la Auditoría Superior de la Federación de seguir trabajando proactivamente con ustedes… 

Hemos establecido también una relación de capacitación permanente, particularmente con la… con los 

contralores. Por ello consideramos que todos estos esfuerzos deben seguirse realizando. Y de ahí que 

felicitamos la realización de este evento. Nos sumamos al esfuerzo que están haciendo ustedes por 

cumplir con la entrega de sus estados financieros. Y reconocemos en ello una voluntad de transparencia 

y de rendición de cuentas, que es muy importante para mantener, repito, mantener muy en alto el prestigio 

de las universidades públicas, que este país lo necesita. 

 

Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Agradecemos mucho esta intervención. Quisiera 

solicitarles a todos ustedes. Vamos a despedir la presencia del señor presidente de la Mesa Directiva de 

la Cámara de Diputados. Ustedes saben que el día de hoy y mañana son días muy intensos de agenda. 

Tiene ahorita, además de ver la entrega de los reconocimientos que año con año hace la Cámara de 

Diputados, que preparar la sesión, que está en unos minutos por iniciar, y que él encabeza. Entonces le 

agradecemos mucho su presencia. Y continuamos nosotros con nuestra sesión. 

 

Dando continuidad a nuestro orden del día… bienvenido, señor diputado… vamos a escuchar la 

intervención del maestro Jaime Valls Esponda, quien es el secretario general ejecutivo de ANUIES. 

 

El ciudadano Jaime Valls Esponda: Muchas gracias, señor diputado. Agradecemos muchísimo la 

presencia del diputado presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, diputado José Jesús 
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Zambrano. Muchas gracias, diputado. La diputada Hortensia Aragón Castillo, presidenta de la Comisión 

de Educación Pública y Servicios Educativos. Al señor diputado Luis Maldonado Venegas, presidente 

de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación; gracias, diputado. Al licenciado 

Salim Arturo Orcí Magaña, en representación de la Auditoría Superior de la Federación; gracias, 

licenciado. 

 

Distinguidos diputados federales, estimados rectores de las universidades públicas estatales: A nombre 

de los titulares y representantes de las universidades públicas estatales asociadas, aquí presentes, expreso 

nuestro agradecimiento por haber atendido la solicitud de recibirnos en este emblemático Palacio 

Legislativo de San Lázaro, con el propósito de hacer entrega de los estados financieros auditados 

correspondientes al ejercicio fiscal de 2014, así como presentar el reporte con los principales avances 

académicos logrados. 

 

De igual forma expreso mi reconocimiento a los titulares y representantes de estas instituciones, quienes 

hoy darán testimonio de la cultura de la transparencia y la rendición de cuentas que prevalece en sus 

respectivas universidades, y los logros alcanzados mediante el trabajo y esfuerzo cotidiano de sus 

comunidades universitarias. 

 

Por octavo año consecutivo, por iniciativa propia, de manera colegiada y en un ejercicio de 

responsabilidad social, acudimos de manera… 

 

(Sigue turno 4) 

… y en un ejercicio de responsabilidad social, acudimos de manera concertada ante la Cámara de 

Diputados, para hacer entrega, de cara a la sociedad, de la evidencia sobre el uso responsable que hacen 

las instituciones afiliadas a la ANUIES, de los recursos públicos que son asignados a la educación 

superior, a través de la Cámara de Diputados. 
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Para la ANUIES y sus asociadas, la transparencia y la rendición de cuentas son herramientas 

fundamentales, para el desarrollo social, ya que generan certidumbre y confianza en el uso adecuado de 

los recursos públicos.  

 

Es pertinente comentar, que para fortalecer la cultura de la rendición de cuentas, también estamos 

trabajando con otros frentes, cito los siguientes ejemplos. Todas las universidades aquí presentes, año 

con año llevan a cabo auditorías de su matrícula, para participar en la distribución de recursos 

extraordinarios, mediante la denominada Fórmula Kupiec. 

 

Este año, el 16 de junio, en coordinación con la Auditoría Superior de la Federación llevamos a cabo el 

Taller para mejorar los procesos de fiscalización en las universidades públicas estatales, con la 

participación de 130 contralores internos  y responsables de las áreas financieras de las universidades 

públicas. Además, la ANUIES está participando activamente en los talleres impartidos por el Instituto 

Nacional de Acceso a la Información Pública sobre los alcances de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública.  

 

Consideramos que con la concurrencia de todos los actores involucrados, se instrumentará y actualizará 

el Sistema Nacional de Transparencia y Acceso a la Información Pública, y Protección de Datos 

Personales, así como la Plataforma Nacional de Transparencia, contribuyendo a generar un cambio 

cultural en nuestro país. 

 

Además, el 27 de noviembre, hace apenas unos días, se iniciaron formalmente los diálogos por la Justicia 

Cotidiana, la mesa donde participa la ANUIES tiene el objetivo de mejorar la calidad de los servicios 

jurídicos, a través de revisar los requisitos de certificación a escuelas de derecho y establecer el Régimen 

de Responsabilidad por Negligencia y Mala Práctica. En esta mesa, nuestra asociación buscará que los 

profesionales del derecho se desempeñen con ética, que sean actores en beneficio de una mejor 

convivencia social. 
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Por su parte, la Secretaría General Ejecutiva de la ANUIES atiende las mejores prácticas internacionales 

en materia de fiscalización, las que recomiendan que el auditor externo debe cambiarse al menos, cada 

tres años, para que no pierda objetividad al emitir su opinión. Por esta razón, el pasado 24 de noviembre, 

en el Consejo Nacional de la ANUIES, se aprobó el relevo del auditor externo, autorizando la 

contratación del Despacho Deloitte, para revisar el Ejercicio Presupuestal 2016.  

 

El lunes pasado llevamos a cabo el Foro para el análisis y propuestas de mejoras de los sistemas de 

pensiones de las universidades públicas estatales, con el propósito de atender este problema estructural 

y genera mejores condiciones, para que las universidades cumplan con sus compromisos sociales, y sus 

trabajadores puedan retirarse en condiciones dignas.  

 

Una de las conclusiones del foro fue crear un grupo interdisciplinario para explorar la posibilidad de una 

ley marco, que atienda esta realidad que aqueja ya a las universidades públicas estatales. Además, como 

lo mencionó el diputado Maldonado tuvimos hace unas semanas, la primera Conferencia Internacional 

ANUIES 2015, en donde se celebró también nuestra asamblea general y el Consejo Nacional.  

 

Ahí se aprobaron los cinco ejes que hemos denominado la Agenda Puebla, en donde uno de ellos es 

precisamente, la actualización del marco normativo en educación superior, tema que hemos platicado 

con la diputada Hortensia Aragón, para poder realizar, a principios del próximo año, en coordinación con 

la Comisión de Educación, del Senado de la República, unos foros, para la Actualización precisamente, 

de la legislación en educación superior en nuestro país, que data del año 1978. 

 

Finalmente, quiero agradecer el apoyo recibido por esta Cámara, ya que en el Presupuesto de Egresos de 

la Federación para 2016, se aprobaron 750 millones de pesos adicionales en los fondos extraordinarios. 

Reconocer que el Ejecutivo federal envió el Proyecto de Presupuesto sin recorte en educación superior 

es un reconocimiento que hacemos al Gobierno de la República, a la Secretaría de Hacienda y Crédito 



 
Comisiones Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación 
y de Educación Pública y Servicios Educativos 
Reunión de trabajo con la ANUIES 
Miércoles 9 de diciembre de 2015 
Turno 1, hoja 13, eqt 
 
 

Público, y a la Secretaría de Educación Pública, pero además, esta Cámara autorizó 750 millones de 

pesos adicionales, en fondos extraordinarios. Nuestro reconocimiento a las diputadas y diputados de la 

Comisión de Educación, de la Comisión de Presupuesto, y a todos los diputados que forman esta 

legislatura.  

 

Las universidades e instituciones de educación superior reiteramos nuestro compromiso de continuar 

trabajando en ampliar la oferta educativa, favorecer la equidad, y mejorar la calidad y pertinencia de la 

educación superior, en beneficio de todos los mexicanos. Por su atención, muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muchas gracias al maestro Jaime Valls Esponda, 

por supuesto que su mensaje nos deja toda una agenda de temas y de asuntos que habrá que ir revisando, 

desarrollando y trabajando con el mismo entusiasmo que ya le hemos expresado y en cada uno de sus 

puntos. 

 

Para dar continuidad al orden del día que tenemos previsto, escucharemos ahora, al licenciado Gerardo 

Monteo Pérez, rector de la Universidad Autónoma de Campeche, y representante de la Región Sur-

Sureste. 

 

El licenciado Gerardo Monteo Pérez: Muy buenos días. Diputado Luis Maldonado Venegas, 

presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación de la Cámara de 

Diputados; diputada Hortensia Aragón Castillo, presidenta de la Comisión de Educación Pública y 

Servicios Educativos de la Cámara de Diputados; licenciado Salim Orci Magaña, auditor especial del 

Gasto Federalizado, y representante del auditor superior de la federación; maestro Jaime Valls Esponda, 

secretario general ejecutivo de la ANUIES, muchas gracias. 

 

Distinguidos miembros de las Comisiones de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, y de 

Educación Pública y Servicios Educativos. El día de hoy, las universidades públicas cumplimos y 
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reafirmamos nuestro firme compromiso con la transparencia y rendición de cuentas de los recursos que 

nos son confiados para llevar a cabo las funciones académicas y administrativas necesarias para que 

nuestras instituciones brinden a la juventud mexicana, una educación de calidad y pertinente, a la altura 

de los retos que nuestra sociedad demanda. 

 

Las universidades púbicas de la Región Sur-Sureste hemos y seguimos formando desde nuestras aulas, 

laboratorios y talleres, ciudadanos capaces y comprometidos con el progreso de nuestro país, a través de 

la práctica lúcida de nuestra libertad y capacidad de congruencia entre el pensar, decir y hacer. Nuestro 

compromiso ha sido y es con el futuro, con las nuevas generaciones es una incansable labor, en beneficio 

de nuestros jóvenes y de nuestra sociedad. 

 

De ahí la trascendencia de la universidad pública, como proyecto nacional, y en especial, lo que significa 

la universidad en la Región Sur-Sureste de nuestro país. Cuestión que nos lleva necesariamente al análisis 

de la pertinencia y de la calidad de nuestros programas de estudio, al imprescindible financiamiento y a 

la competitividad de nuestra sociedad. Temas fundamentales para ubicar la verdadera dimensión del reto 

que nuestras instituciones enfrentan en la actualidad. 

 

Para las instituciones del Consejo Regional Sur-Sureste de la ANUIES es fundamental y prioritario 

cumplir con el encargo social de ofrecer servicios educativos de calidad, para lo cual es indispensable 

disponer con la infraestructura adecuada para el desarrollo integral de los estudiantes con las herramientas 

de capacitación y actualización académica de nuestros docentes, así como promover la ciencia, la cultura 

y la investigación científica en nuestros campos universitarios. 

 

Sin duda alguna, ése es el objetivo para el cual se nos entregan recursos económicos, y hoy, de manera 

voluntaria, como cada año venimos ante ustedes a rendir cuentas de los avances realizados a favor de la 

educación media superior y superior de nuestras instituciones.  
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El reto fundamental que tenemos las universidades públicas en un país como el nuestro radica en asumir 

plenamente nuestra responsabilidad para que esta era del conocimiento seamos capaces de convertir los 

desafíos en oportunidades plenas de enormes potencialidades. La universidad pública es el espacio 

idóneo donde la educación, la ciencia y la cultura se integran y se transforman en instrumentos de 

capilaridad social, al tiempo que propician el avance del conocimiento e inducen el desarrollo humano y 

social de nuestro pueblo. 

 

De ahí la importancia de preservarla y fortalecerla mediante la calidad de sus servicios y de la 

transparencia en el manejo de sus recursos, por lo que a nombre de un servidor y como presidente del 

Consejo Regional Sur-Sureste de la ANUIES damos formal cumplimiento de informar a nuestra 

sociedad, que el recurso recibido ha sido claro y cabalmente invertido a favor de nuestras instituciones, 

y de la calidad educativa en corresponsabilidad con apego a los compromisos asumidos con las políticas 

de educación determinadas con el Ejecutivo federal. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muchas gracias, señor rector. Apreciamos mucho 

su intervención. Escucharemos ahora al maestro Mario… 

 

 

(Sigue turno 5)  

… intervención. Escucharemos ahora al maestro Mario Andrade Cervantes, rector de la Universidad 

Autónoma de Aguascalientes y representante de la región centro occidente.  

 

El maestro Mario Andrade Cervantes: Muy buenos días a todos los presentes. Saludo con gusto a las 

personalidades del presídium, especialmente a los integrantes de la LXIII Legislatura de la Cámara de 

Diputados, así como a mis compañeros universitarios que hoy nos acompañan. 
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Es un honor que las legisladoras y los legisladores nos permitan entrar en su casa a los representantes de 

las instituciones de educación superior del país. Especialmente para este evento que reviste una gran 

importancia. 

 

La transparencia no debe ser una obligación de las instituciones públicas en México, sino una convicción 

que nos permita cambiar paradigmas. Las instituciones de educación superior en el país y en el mundo, 

hemos sido siempre punta de lanza en las iniciativas y los procesos de cambio.  

 

Por ello, con este acto de buena voluntad en el que presentamos ante la diputada presidenta de la 

Comisión de Educación y Servicios Educativos de la Cámara de Diputados, la diputada Hortensia Aragón 

Castillo, el diputado presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, 

el diputado Luis Maldonado Venegas y en representación del contador público certificado, Juan Manuel 

Portal Martínez, auditor superior de la Federación; el licenciado Salim Arturo Cid Magaña, auditor 

especial del gasto federalizado y de nuestro líder el secretario de la ANUIES. 

 

Nuestros estados financieros auditados queremos ofrecer un ejemplo de transparencia y rendición de 

cuentas. De la nación recibimos recursos para aplicarlos en la educación de miles de jóvenes que se 

preparan para enfrentar los retos del futuro y nosotros respondemos con resultados y cuentas claras.  

 

A nombre de mis compañeros de la región centro occidente de la ANUIES, quiero decirles a ustedes que 

estamos trabajando de manera puntual para alcanzar los objetivos que se han trazado en el Plan Nacional 

de Desarrollo, en materia de cobertura y calidad educativa, además de abrir camino en el desarrollo de 

la ciencia y la tecnología.  

 

La encomienda social que tenemos en nuestras manos es de vital importancia para el país. Sabemos que 

ustedes han sabido aquilatar esta labor y que seguirán pendientes de que las instituciones de educación 
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superior tengamos lo necesario para cumplir con este gran reto que representa la mejor inversión de 

nuestro país.  

 

Muchas gracias, por su apoyo.      

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Gracias a usted señor rector por su mensaje. 

Escuchamos ahora al doctor Jesús Alejandro Vera Jiménez, rector de la Universidad Autónoma del 

Estado de Morelos y representante de la región centro sur. 

 

El doctor Alejandro Vera Jiménez: Muy buenos días. Muchas gracias un gusto saludarle diputado Luis 

Maldonado Venegas y por su conducto también expresarle nuestro agradecimiento y un saludo afectuoso 

al presidente de la Mesa Directiva que amablemente nos recibió y que se acaba de retirar.  

 

Saludo con mucho afecto a la diputada Hortensia Aragón, como siempre está atenta a las necesidades y 

a los problemas que estamos enfrentando las instituciones de educación superior de nuestro país. 

También al licenciado Salim Arturo, que está en representación del contador Juan Manuel Portal, auditor 

superior de la Federación, muy buenos días, gracias por estar aquí con nosotros y por supuesto a nuestro 

secretario general ejecutivo de la ANUIES, al maestro Jaime Valls Esponda, siempre está atento y que 

siempre está impulsando las reuniones que le dan sentido a nuestro quehacer como instituciones y que 

nos permiten atender todos y cada uno de los problemas que estamos enfrentando, muchas gracias 

maestro Jaime por esta convocatoria. 

 

Quiero decir que las instituciones de educación superior de la región centro sur de la ANUIES, estamos 

aquí en respuesta a esta convocatoria que nos hace nuestro secretario general ejecutivo para rendir 

cuentas de la ampliación de los recursos que nos han sido entregados por parte del pueblo mexicano y en 

los estados financieros auditados y avalados por nuestros distintos órganos de control y nuestras máximas 
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autoridades, pues estamos nosotros ya dejando un claro testimonio una vez más de que nuestras 

instituciones aplicamos el recurso de una manera transparente y responsable.  

 

Por el otro lado, también todas las instituciones públicas que integran estas regiones, estamos entregando 

los resultados en materia de capacidad y competitividad académica y aquí dejamos constancia que 

nuestras instituciones están a la vanguardia y que están avanzando de manera importante en el desarrollo 

académico, en el incremento de matrícula y en la cobertura con calidad.  

 

Somos instituciones que una vez más nos estamos caracterizando por mostrar los mejores indicadores de 

capacidad y competitividad académica del país y también instituciones con altos estándares de 

productividad científica. Así es que estamos dando cuenta de ello con estos informes que estamos 

entregando de manera muy pormenorizada.   

 

Por el otro lado, reiteramos nuestro compromiso con la transparencia y la rendición de cuentas por 

supuesto que nos sumamos al llamado que se nos está haciendo por parte de la Auditoría Superior de 

Fiscalización, de transparentar los recursos, de hacer un ejercicio muy escrupuloso y pulcro del recurso 

público que estamos recibiendo y corregir todo aquello que tengamos que corregir en la práctica y por 

supuesto siempre de cara a la sociedad.  

 

Somos instituciones que no tenemos otro interés más que contribuir al desarrollo de nuestro país, al 

desarrollo de nuestros estados y al engrandecimiento de nuestro pueblo. Refrendamos nuestro 

compromiso también con enfrentar de manera conjunta, siempre convocados por nuestro secretario 

general ejecutivo y en el concierto de la Cámara de Diputados, de la Conago y de todos aquellos actores 

políticos enfrentar con mucha responsabilidad los problemas estructurales que tenemos nosotros en 

nuestras instituciones.  
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Problemas que no son imputables a nuestras administraciones, problemas que hemos heredado producto 

de un sistema de pensiones y jubilaciones que recibimos de otras administraciones, algunas con más de 

25 años o 30 años de haberse creado y que por supuesto ahora estamos conscientes que si no enfrentamos 

este problema las instituciones de educación pública en nuestra región y del país van a hacer poco viables 

para el futuro.  

 

Estamos en la mejor disposición de sumarnos a la convocatoria que está haciendo nuestro secretario y 

establecer mesas de trabajo con los señores, las señoras diputadas tanto en nuestros estados como en el 

ámbito federal, así como con los gobernadores y todos aquellos funcionarios que están muy atentos de 

esta situación.  

 

Queremos decirles que somos instituciones que estamos realmente interesadas y preocupadas por mejorar 

de una manera significativa todos y cada uno de los aspectos y de los ámbitos del desarrollo de nuestros 

estados… 

 

(Sigue turno 6) 

            

… uno de los aspectos y de los ámbitos del desarrollo de nuestros estados. Estableciendo vínculos muy 

responsables con instituciones y con empresas y con la sociedad, y siempre buscando que estas 

instituciones estén al servicio del pueblo y estén al servicio de la sociedad.  

 

Agradecemos de manera muy, muy sincera, que se nos abra este espacio, que se nos dé la oportunidad 

de entregar a ustedes nuestros representantes estos informes de resultados y nuestros estados financieros 

y auditados para con ello dejar testimonio a la opinión pública de que en las universidades no tenemos 

opacidad y no escondemos nada.  

 

Muchísimas gracias por recibirnos.  
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El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muchas gracias, señor rector, a nombre de la región 

noreste, el maestro Manuel Fermín Villar Rubio, rector de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, 

hará uso de la palabra.  

 

El ciudadano Manuel Fermín Villar Rubio: Muy buenos días, señor diputado Luis Maldonado 

Venegas, diputada Hortensia Aragón Castillo, muchas gracias por recibirnos en la cámara. Saludo al 

licenciado Arturo Orcí Magaña, al maestro Jaime Valls Esponda, muchas gracias Jaime por convocarnos 

a este evento tan importante cada año. Saludo a las diputadas y diputados, en especial la diputada Ruth 

Tiscareño, diputada por mi estado, está aquí presente. A los compañeros rectores y representantes de 

universidades del país.  

 

El ejercicio de la autonomía es un acto de responsabilidad y del más alto compromiso con la educación 

superior de nuestro país. Pues ella, al tiempo que nos otorga libertad, nos demanda el cumplimiento de 

las altas expectativas que la sociedad deposita en las instituciones públicas de educación superior.  

 

El uso responsable del presupuesto público, asignado y el cumplimiento de las acciones con un acto de 

responsabilidad social, el día de hoy, las universidades públicas estatales, afiliadas a ANUIES, damos 

cumplimiento de nuestra obligación ciudadana de rendición de cuentas en retribución de la confianza que 

año con año nos es otorgada para llevar a cabo la función educativa, de investigación y de difusión de la 

cultura en nuestros estados, nuestra región y en todo el país. Con resultados que cada día van más allá de 

nuestras  fronteras.  

 

Es para mí un honor, como rector de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, tomar la palabra en 

representación de las universidades que conformamos la región noreste de ANUIES para entregar un 

mensaje claro.  
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La inversión que se hace en México, en materia de educación superior, es la mejor apuesta por el futuro 

como una nación comprometida con el desarrollo social, el progreso y el agradecimiento del espíritu 

humano de sus ciudadanos.  

 

Estoy convencido de que en la medida en que el interior de nuestras universidades, llevemos a cabo una 

planeación adecuada que apoye la admisión, el fortalecimiento y el progreso de la educación de nuestra 

juventud, podemos obtener los mejores resultados.  

 

Señores diputados, con esta certeza puedo decir que nada de ello es posible sin la asignación presupuestal 

que se nos otorga como instituciones de carácter público, por lo que a nombre de las universidades de la 

región noreste de ANUIES, agradezco el trabajo y el esfuerzo con que se ha defendido el no recorte 

presupuestal en materia de educación superior, y ahora con el aumento que nos están asignando en fondos 

extraordinarios.  

 

Los invito a que volteen hacia nuestras universidades y descubran que con su apoyo, la educación 

superior pública y de calidad se fortalece, que los resultados que se palpan en cada uno de nuestros 

egresados, repercuten directamente en el engrandecimiento de nuestro país.  

 

Señores diputados pueden seguir confiando en nuestro trabajo, somos conscientes de la enorme 

responsabilidad que la sociedad deposita en nuestras instituciones. Estoy cierto que el acto de 

transparencia y rendición de cuentas que hoy venimos a ejercer, es una muestra fehaciente del 

compromiso social conque las universidades públicas actuamos.  

 

Con ello, refrendamos nuestro compromiso en favor del desarrollo, el progreso y el mejoramiento de las 

condiciones sociales que sólo se logran mediante la educación de nuestra juventud.  
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Los invito a que sigan apoyando con su trabajo legislativo, la educación superior pública de nuestro país. 

Sepan que en las universidades cuentan con un aliado más en la búsqueda del beneficio y el 

engrandecimiento de nuestro México.  

 

Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muchas gracias, señor rector. Para culminar esta 

parte de nuestro programa, ofrecemos la palabra al doctor Heriberto Grijalva Monteverde, rector de la 

Universidad de Sonora y representante de la región noroeste.  

 

El ciudadano Heriberto Grijalva Monteverde: Muchas gracias, señor diputado. Muy buenos días a 

todas y todos ustedes, a la señora diputada, señores diputados, nuestros compañeros rectores y miembros 

de las instituciones de educación superior.  

 

Yo quisiera, si me lo permiten, es una encomienda que tengo de algunos compañeros rectores de la zona, 

de la región noroeste, pero yo creo que de todo el país, utilizar este espacio para refrendar lo que dijeron 

mis compañeros rectores en cuanto a que las universidades buscamos cumplir con los preceptos de 

transparencia, de eficacia, eficiencia, economía, etcétera.  

 

La lucha contra la opacidad es algo que debe de venir, aunque no hubiera normas externas, del interior 

de las instituciones de educación superior, porque es donde se forman los hombres y mujeres que han de 

dirigir a este país y a todas las instituciones públicas y privadas.  

 

Soy un convencido de que el uso adecuado de los recursos es una obligación, más que normativa, moral 

que tenemos en el país y que las instituciones de educación superior jugamos un papel importantísimo.  
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Voy a usar, de todos modos, porque a veces cuando le dan la oportunidad de hablar, dice, ¿qué es lo que 

voy a decir? ¿Cómo puedo contribuir como universidad? A buscar que se hagan mejor las cosas.  

 

Entiendo las normas, pero las normas son un medio para buscar el uso adecuado de los recursos y la 

lucha contra la opacidad, pero no es un fin.  

 

Quiero yo manifestar aquí en que hay una situación que tiene que ver para algunos recursos y voy a 

retomar la palabra al licenciado Salim Arturo Orcí, que decían que están viendo algunos temas que se 

dificulta, muchas veces el ejercicio del recurso, unos son –como mencionó– los convenios que tenemos, 

estado, federación y universidad, que son atrasados, que no representan la realidad.  

 

Pero otro muy importante que yo quisiera mencionar es el del principio de anualidad. En el programa… 

006 no hay ningún problema, pero en los programas especiales, en los fondos extraordinarios, sí se 

entrega un recurso en noviembre, cómo puedo cumplir al 31 de diciembre, y lo digo porque el artículo 

134 de la Constitución se me hace maravilloso, pero cómo garantizo el uso adecuado de los recursos, 

pero si no lo asigno de alguna manera, pues lo tienes que devolver, entonces yo le hablo al abogado, 

“pero mira la Constitución dice esto”, me dice, “sí, pero éste te puede llevar a un juicio, pero éste te va a 

pedir que devuelvas el recurso”.  

 

Entonces nos movemos por ahí, yo creo que tenemos que tomar una decisión. Yo sí estoy muy 

preocupado porque los fondos extraordinarios a las universidades, en el año que está corriendo sufrieron 

un recorte importantísimo, 66 por ciento de esos recursos extraordinarios, y si además se nos pide 

devolver algo que recibimos a finales de año, porque lo ejercimos hasta después…  

 

Quiero decir que es puro usos y costumbres, yo sé que los usos y costumbres… pero tradicionalmente 

todos los años teníamos oportunidad de ese ejercicio, la cuestión cuándo se cumple la anualidad, para mí 

una salida pudiera ser que cuando la Secretaría de Educación otorgó los recursos a las universidades, 
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aunque sea noviembre, estoy hablando de los últimos dos meses que cumplió y que yo tenga un año como 

institución.  

 

¿Porque quiero tener mucho tiempo? No, porque quiero cumplir y garantizar los mecanismos que dice el 

134 constitucional para el ejercicio de los recursos.  

 

Disculpen que utilice a la mejor un caso especial, pero creo que esta es una reunión que tenemos que 

aprovechar de cómo podemos contribuir, tenemos la responsabilidad, y yo reitero, todavía más 

importante que los estados financieros que estamos presentando y ustedes saben perfectamente que 

hemos estado abierto a todas las auditorías, tanto de los organismos fiscalizadores estatales, como 

federales, la Auditoría Superior de la Federación ha cumplido un papel importantísimo en eso, más que 

eso, lo que estamos entregando aquí es qué es lo que hacemos en educación.  

 

Una cosa es que yo haga los mecanismos correcto del uso de los recursos y eso está salvaguardado. La 

otra es, si estoy generando los profesionistas, los hombres y mujeres que este país requiere y eso es lo 

más importante que estamos entregando ahora, estamos entregando cuentas de los recursos financieros y 

estamos entregando cuentas académicas de que estos recursos financieros han sido utilizados y nos han 

permitido desarrollarnos.  

 

Se dice fácil, pero el esfuerzo en los últimos años de las instituciones de educación superior ha sido 

aumentar la cobertura, pasamos de hace unos años de tener el 25 por ciento…  

 

 

(Sigue turno 7) 

… aumentar la cobertura. Pasamos de, hace unos años, tener el 25 por ciento; es decir, 25 de cada 100 

jóvenes entre 18 y 23 años podían cursar. Hoy estamos cerca del 34. La meta es el 40. Tenemos que 

seguir empujando al desarrollo de profesionistas, de profesionistas integrales. Y ojalá, de verdad, nos 
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puedan ayudar en estas situaciones… a platicarlas, abrirnos y garantizar lo que está por encima de todo, 

que sería una educación de calidad. 

 

Lo decimos porque son recursos que en el marco del recorte sería muy difícil devolverlo… y son recursos 

que han sido utilizados para viajes de estudios, de estudiantes, para hacer laboratorios, talleres, 

bibliotecas. Y ojalá que pudieran ayudarnos. 

 

Muchísimas gracias por su atención. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Muchas gracias, señor rector. Antes de ofrecer la 

palabra a las señoras y señores diputados integrantes de ambas comisiones, vamos a proceder a la entrega 

de los estados financieros auditados y resumen de los logros académicos alcanzados en el periodo por 

las distintas universidades. 

 

El : Le pedimos por favor a la Universidad Autónoma de Aguascalientes que nos haga favor de 

presentar sus estados financieros. Universidad Autónoma de Baja California. Universidad Autónoma de 

Baja California Sur. Universidad Autónoma de Campeche. Universidad Autónoma de El Carmen. 

Universidad Autónoma de Chiapas. Universidad Autónoma de Chihuahua. Universidad Autónoma de 

Ciudad Juárez. Universidad Autónoma de Coahuila. Universidad… de Colima. Universidad Juárez del 

Estado de Durango. Universidad de Guanajuato. Universidad Autónoma de Guerrero. Universidad 

Autónoma del Estado de Hidalgo. 

 

Universidad de Guadalajara. Universidad Autónoma del Estado de México. Universidad Michoacana de 

San Nicolás de Hidalgo. Universidad Autónoma del Estado de Morelos. La Universidad Autónoma de 

Nayarit. Universidad Autónoma de Nuevo León. Universidad Autónoma Benito Juárez de Oaxaca. 

Universidad Autónoma de Querétaro. Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Universidad de 

Quintana Roo. Universidad Autónoma de San Luis Potosí. Universidad Autónoma de Sinaloa… 
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(Sigue turno 8) 

… Instituto Tecnológico de Sonora. Universidad de Sonora, Universidad Juárez Autónoma de Tabasco, 

Universidad Autónoma de Tamaulipas, Universidad Autónoma de Tlaxcala, Universidad Veracruzana, 

Universidad Autónoma de Yucatán, y finalmente, la Universidad Autónoma de Zacatecas. 

 

El  : Muchas gracias, si son tan gentiles, tomamos asiento y nos dejan una gran cantidad de trabajo y 

de tarea los señores diputados y señoras diputadas, a quienes ofrezco el uso de la palabra, para poder 

formular cualquier planteamiento o cuestionamiento a los temas que hemos tenido la oportunidad de 

escuchar de viva voz, de los señores rectores.  

 

Señor diputado, por favor, si es tan amable. 

 

El diputado : Gracias, don Luis. Solamente yo quedo encantado con la participación del rector de la 

Universidad de Sonora, ¿por qué? Porque si hay un tema que peleamos con todo es que no se redujera el 

presupuesto para las instituciones de educación de ningún tipo, mucho menos de la de educación superior. 

 

Es un reto para nosotros los diputados pedir siempre los recursos para la tarea más importante, que es 

formar a los jóvenes para el futuro. Agradecer mucho a don Luis Maldonado, y a la diputada Hortensia 

Aragón, los presidentes de las Comisiones respectivas, por la invitación y además, don Luis es Doctor 

Honoris Causa, en la Universidad de Chiapas, y como chiapaneco, eso me da a mí mucho gusto. 

 

Es importante además señalar que en la modernización de los temas de transparencia, para no opacidad 

de registros contables deben contar con nosotros, en absolutamente todo, y quiero aprovechar que están 

aquí todos los rectores, para hacer un reconocimiento muy amplio al señor secretario general de la 

ANUIES, quien además es mi amigo, y es un hombre que ha hecho un trabajo extraordinario, te felicito, 

don Jaime Valls, y lo hago con mucho gusto, con mucho orgullo.  
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Has hecho un gran trabajo, y como chiapaneco no nos puede dar, sino gusto. Señores, gracias.  

 

El  : Muchas gracias, señor diputado. Ofrezco la palabra a la diputada María Luisa Beltrán, si es tan 

gentil. 

 

La diputada María Luisa Beltrán Reyes: Gracias. Bienvenidos. Les doy la bienvenida a todos ustedes 

tenemos el tiempo recortado, pero no quería dejar de decirles que tienen todo nuestro apoyo, reiterando 

todos los buenos deseos de la comisión. Tenemos muchos temas a tratar, y estaremos en contacto. 

 

Quiero dar un principal saludo al licenciado Eduardo Hernández, que es del estado de Colima, del lugar 

de donde yo soy, egresada también de la Universidad de Colima, y con mucho orgullo apoyamos la 

educación 100 por ciento, y aquí estaremos próximamente apoyándonos. Gracias. 

 

El  : La diputada Ortiz Matesanz, si es tan gentil. Tiene el uso de la palabra. 

 

La diputada Rocío Matesanz Santamaría: Muy buenos días tengan todos ustedes. En verdad que me 

da mucho gusto poder ser parte, de nueva cuenta, ahora desde otra responsabilidad, de este extraordinario 

ejercicio de rendición de cuentas que las universidades públicas del país hacen año con año. 

 

Esto da muestra no sólo del gran compromiso con la educación superior que ustedes tienen, sino con la 

transparencia y la apertura de nuestras instituciones, de las instituciones mexicanas a toda la sociedad. 

Con esto nos da certeza de que los recursos destinados a la educación son recursos en buenas manos, 

bien empleados, y con el fin fundamental de formar a los jóvenes mexicanos.  

 

Por eso, ustedes saben que este Presupuesto de Egresos 2016, nos ocupamos y nos comprometimos las 

y los diputados de esta legislatura, en que los recursos para la educación superior no solo no tuvieran 
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afectaciones, sino que además tuvieran incrementos importantes. Por eso los fondos extraordinarios 

destinados específicamente a las universidades públicas estatales estoy segura de que servirán, y servirán 

bien, para seguir contribuyendo a la formación de extraordinarios profesionistas que este país necesita.  

 

Les reitero mi reconocimiento, mi felicitación. Me da un gusto saludar a mis excompañeros y saludo 

también a mi amigo, el rector de la Universidad Autónoma de Campeche. Muchísimas gracias y buen 

día. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: Señor diputado, si eres tan amable, por favor, y 

después, la diputada Pastrana… le cedió el… 

 

La diputada Patricia Elena Aceves Pastrana: Buenos días a todas y todos. Señor secretario de la 

ANUIES, rectores presentes. Para mí es un gusto estar aquí con ustedes, y nuevamente en una reunión 

donde está convocando la ANUIES, y solamente quiero expresarles, en mi carácter de secretaria de la 

Comisión de Educación, lo que ya dijeron mis compañeros que me antecedieron, cuentan con todo 

nuestro apoyo. 

 

Y en este sentido quiero aprovechar una propuesta que escuché por parte de la ANUIES hace dos días, 

de que en el próximo Presupuesto deberíamos de considerar que el impuesto sobre la renta de los 

profesores de las universidades podría ser destinado para apoyar a las mismas, en lo que se refiere a las 

pensiones de los profesores. 

 

El Fondo de Pensiones, de esta manera poder aliviar esta carga tan fuerte que están cargando las 

universidades el día de hoy. Entonces, yo con beneplácito escuché esta propuesta y esperemos que para 

el Presupuesto del año que entra ya podamos hacerlo una realidad, bueno yo, al menos expreso mi apoyo 

para que así sea, y muchísimas gracias. 
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Aprovecho también, para felicitarles un feliz año, feliz Navidad. 

 

El diputado Cesáreo Jorge Márquez Alvarado: Muchas gracias, yo soy Jorge Márquez, del estado de 

Hidalgo, e independientemente de felicitar y felicitarme por estar en esta importante reunión, en donde 

el ejemplo que se les da a los jóvenes –como decía el rector de la Universidad de Sonora-, en donde no 

solamente se transparente el uso de los recursos, sino el ejemplo en formar a jóvenes que algún día, muy 

pronto estarán manejando los destinos de todo México, en todas sus dependencias y organizaciones creo 

que éste es un ejemplo valiosísimo de rendición de cuentas. 

 

Por otro lado, me parece importante sumarme a la propuesta de la maestra Patricia Elena, y también 

quisiera mandarle un afectuoso saludo a mi universidad, mi alma mater, donde el rector Humberto Veras 

Godoy es el señor rector, y Carlos García Reyes, el secretario de Finanzas. Felicitaciones por la 

transparencia en el manejo de sus recursos. 

 

Muchas gracias, señor secretario de ANUIES, señores presidentes, Luis Maldonado y Hortensia Aragón, 

muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Maldonado Venegas: ¿Alguna…? 

 

 

(Sigue turno 9)  

… ¿Alguna diputada, algún diputado más que quiera hacer uso de la palabra? Si no fuera el caso, al 

refrendarle el saludo cordial y fraterno que rogamos transmitir a la comunidad académica de cada una de 

las instituciones, en cada una de las entidades federativas, permítanme rogarle a la diputada Hortensia 

Aragón Castillo que sea ella quien formule la clausura de esta sesión.  
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La diputada Hortensia Aragón Castillo: Muchas gracias, presidente diputado Luis Maldonado. 

Muchas gracias, secretario general Jaime Vals Esponda. A las autoridades educativas de este país, 

muchas gracias por su visita. A los representantes de la Auditoría Superior, también gracias por su 

presencia.  

 

Hay clausuras que quisiéramos que se convirtieran en aperturas y esta es una de ellas. Con esta clausura 

quisiéramos abrir el espacio de diálogo de esta Cámara de Diputados con todas sus comisiones, tanto las 

que estamos aquí presentes de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, como la de 

Educación, porque estoy convencida de que las diputadas y los diputados de todas las comisiones tienen 

interés genuino, pleno, igual que ustedes, en el intercambio que permite hacer que los espacios 

legislativos se conviertan en los caminos idóneos para impulsar lo que desde las universidades se genera. 

 

Entiéndase, pues, esta clausura como una invitación para que no sean solo estas comisiones las que tengan 

una referencia directa con ustedes, sino todas las comisiones de esta Cámara.,  

 

De esa manera, siendo las 11 horas con 16 minutos, damos por clausurados los trabajos de esta sesión de 

Comisiones Conjuntas de Educación Pública, la Comisión de Vigilancia de la Auditoría de la Federación 

y la ANUIES, en representación de todos ustedes aquí presentes.  

 

Muchas gracias y les deseamos mucho éxito. 

---o0o--- 

 
 


